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RICICLICK, RICICLARE E FARE CLICK... CON LO SMARTPHONE!

Ancora aperte le iscrizioni per RiciClick, il progetto educational innovativo e coinvolgente del Consorzio RICREA per i ragazzi delle scuole medie italiane.
Milano, 18 gennaio 2018 – “Professori, Professoresse, fate usare lo smartphone ai vostri alunni!”: con questa provocazione RICREA, il Consorzio Nazionale per il Recupero e il Riciclo degli Imballaggi in Acciaio, ricorda a tutti gli insegnanti delle scuole medie italiane che sono ancora aperte le iscrizioni per il concorso fotografico “RiciClick”.
Attraverso la nuova iniziativa, il Consorzio vuole sensibilizzare i ragazzi e le loro famiglie alla raccolta e avvio a riciclo degli imballaggi d'acciaio, sfruttando proprio l’utilizzo dello smartphone, così amato e così diffuso tra le nuove “generazioni digitali”.Che cosa fanno i nostri ragazzi con lo smartphone, oltre a chattare, navigare e giocare? Scattano foto. Ed è proprio quello che viene richiesto per partecipare al concorso: uno scatto con l'App Riciclick, che sia attinente al tema di quest'anno: “MI RIFIUTO!”. Una frase che esprime... “il rifiuto di considerare un rifiuto” barattoli, scatolette, bombolette, tappi corona e ogni imballaggio d'acciaio usato, salvandolo dalla discarica con una corretta raccolta differenziata. Ma come riconoscere gli imballaggi in acciaio? Basta usare una calamita: gli imballaggi in acciaio infatti sono magnetici.
Il sito www.riciclick.it mette a disposizione degli insegnanti e dei ragazzi un ricco kit didattico, con contenuti e informazioni rigorosi ma divertenti, come il video educational "A come acciaio", fondamentale per focalizzare il ciclo di vita dell'acciaio, materiale riciclabile al 100% e all'infinito. E come il video tutorial a cura di un fotografo professionista, per migliorare la propria tecnica fotografica, anche fotografando con lo smartphone.

I ragazzi possono partecipare, se iscritti dal proprio insegnante, inviando entro il 23/02/2018 il proprio scatto migliore attraverso l’App RiciClick, scaricabile gratuitamente da App Store o Google Play. Gli alunni autori delle cinque foto migliori saranno premiati con una gift card del valore di 50 euro e faranno vincere alla propria classe un'altra gift card da 500 euro!

Il Consorzio RICREA ha celebrato nel 2017 i vent'anni di attività, durante i quali si è impegnato con successo a promuovere tra le giovani generazioni l'importanza del recupero e del riciclo degli imballaggi d'acciaio. Grazie a RICREA, ai Comuni, agli operatori e soprattutto ai cittadini coinvolti nella raccolta differenziata degli imballaggi in acciaio, in 20 anni in Italia sono state avviate al riciclo 5.300.000 tonnellate di acciaio. Una quantità impressionante, sufficiente per realizzare circa 53.300 km di binari ferroviari (più del doppio dell’estensione dell’intera rete ferroviaria italiana, pari a 24.435 km) o ben 48.000 vagoni, che messi in fila coprirebbero la distanza tra Milano e Reggio Calabria.

Per informazioni sul concorso:

info@riciclick.it
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