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 Comunità Volontari per il Mondo 

	invito stampa
	Ancona, 5 settembre 2016


X Seminario Internazionale di Educazione Interculturale


EDUCARE ALLA CITTADINANZA MONDIALE.
I nuovi curricoli della scuola
9 – 10 settembre 2016
Senigallia, Liceo Medi
Giovedì 8 settembre alle ore 12,00 ad Ancona nella Sala Tiziano  della Regione Marche, Palazzo Tiziano, Via Gentile da Fabriano 9, si terrà la Conferenza Stampa di presentazione del X Seminario Internazionale "Educare alla Cittadinanza Mondiale. I nuovi curriculi della scuola" organizzato da CVM – Comunità Volontari nel Mondo, in particolare dal gruppo EAS - Educazione allo sviluppo che sin dai primi anni Novanta opera nel settore della formazione e  antesignano, in Italia, della revisione dei curriculi scolastici. Un incontro, quello di Senigallia che si terrà dal 9 al 10 settembre, volto ad una riflessione su insegnamento e temi della globalità e multiculturalità riconosciuto dal Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca e con il patrocinio della Regione Marche.
Il Seminario è organizzato nell’ambito del Progetto europeo “Global Schools: EYD 2015 to embed Global Learning in primary education” e di quello nazionale “Un solo mondo, un solo futuro: educare alla cittadinanza mondiale a scuola“ ed è l'appuntamento conclusivo del lavoro, dei laboratori e dei corsi di formazione di CVM svolti in questi anni, che hanno visto il coinvolgimento di 6000 docenti, di ogni ordine e grado in tutte le regioni italiane, per una rivoluzione culturale dell’insegnamento. 
L'intento è sempre stato quello di formare i docenti ad un nuovo tipo di insegnamento, che potesse formare i ragazzi a divenire cittadini capaci di vivere in un mondo sempre più globale e interconnesso, in una visione del “nuovo umanesimo mondiale”, in grado di far uscire dall’eurocentrismo culturale in nostro Continente. Un processo che necessita del rinnovamento dei programmi, dei metodi di insegnamento, dei contenuti libri di testo.
Alla Conferenza Stampa saranno Paolo Padovani, Presidente CVM - Comunità Volontari per il mondo,  Loretta Bravi, Assessora Istruzione formazione e lavoro Regione Marche, Luigino Peloni dirigente Cooperazione allo Sviluppo Regione Marche, Giovanna Cipollari, responsabile del Settore EAS - Educazione allo Sviluppo CVM.
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